ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ ПО ТЕМЕ 
«ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ РЕЛЯЦИОННЫХ БАЗ ДАННЫХ»:

СИСТЕМА ОБНОВЛЕНИЯ ОТНОШЕНИЙ

1. Дана схема отношения R={СЛУЖАЩИЙ, УПРАВЛЯЮЩИЙ, ДОЛЖНОСТЬ, ЗАРПЛАТА, СТАЖ}, где атрибуты СЛУЖАЩИЙ и УПРАВЛЯЮЩИЙ в качестве значений имеют фамилии, ДОЛЖНОСТЬ – названия должности, ЗАРПЛАТА – числа, выражающие годовую зарплату служащих, СТАЖ – количество полных лет, проработанных служащим. Необходимо построить отношение r(R), основываясь на следующей информации:

a) Робертс, Раскин и Рафаэль – агенты по продаже билетов

b) Рейберн принимает багаж

c) Райс - авиамеханик

d) Прайс управляет всеми агентами по продаже билетов

e) Пауэлл управляет Рейберном

f) Портер управляет Райсом, Прайсом, Пауэллом и самим собой

g) Пауэлл – начальник наземных служб, Портер – начальник по эксплуатации

h) Каждый служащий получает 10%-ную надбавку за каждый полный проработанный год

i) Робертс, Раскин, Рейберн и Рафаэль начали с оклада в 12000, Робертс только приступил к работе, Раскин и Рафаэль работают 1,5 года, Рейберн работает 2 года

j) Райс начал с оклада в 18000 и сейчас получает 21780

k) Прайс и Пауэлл начали с оклада в 16000, оба работают 3 года

l) Портер начал с оклада в 20000 и проработал по крайней мере на 2 года больше, чем любой из них

2. Задайте подходящие операции обновления для следующих изменений в отношении r(R)
a) Раскин и Рафаэль проработали полных 2 года

b) Райс увольняется

c) Рэндольф нанимается на должность агента по продаже билетов

3. Рассмотрим схему отношения R={НОМЕР_РЕЙСА, АЭРОПОРТ_НАЗНАЧЕНИЯ, ГАЛЕРЕЯ, ДАТА, ВРЕМЯ}. Кортеж (d1, d2, d3, d4, d5) отношения r(R) означает, что “посадка на рейс d1, вылетающий в пункт назначения d2 через галерею d3, дата отправления d4, время отправления d5”. Что является ключами схемы R?
4. Пусть ( - последовательность операций обновления, которые нужно применить к отношению r(R). Если изменить порядок операций в (, то обязательно ли результат останется тем же самым при условии, что ( состоит 

a) только из операций обновления 

b) только из операций удаления

c) из операций добавления и изменения

d) только из операций изменения?

СИСТЕМА ЗАПРОСОВ РЕЛЯЦИОННАЯ АЛГЕБРА

1. Пусть r(ABC) и s(BCD) – отношения, a(dom(A), b(dom(B). Какие из следующих выражений правильно составлены:

a) r(s

b) (B(r)-(B(s)

c) (B=b(r)

d) (B=b, A=a(s)

e) r
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2. Отношения r(R) и s(S) таковы:
[image: image1.wmf]><


Dom(A)={a, a’, a’’}

Dom(B)={b, b’, b’’}

Dom(C)={c, c’, c’’}

Dom(D)={d, d’}

Вычислить значения следующих выражений:
a) Dom(R)

b) Dom(S)

c) Adom(R, r)

d) Adom(S, s) 

e) 
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f) 
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g) 
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h) 
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i) (A=a(r)

j) все правильно составленные выражения в задании 1
3. Даны отношения студенты(R1) и оценки(R2)
	студенты
	№ 
	ФАМИЛИЯ
	ГРУППА

	
	9823001
	Иванов 
	2231

	
	9823002
	Петров 
	2232

	
	9823003
	Сидоров
	2233

	
	9823004
	Федоров
	2241

	
	9723005
	Кузнецов 
	2331


	оценки
	№ СТУД_БИЛЕТА
	 ПРЕДМЕТ
	ДАТА
	ОЦЕНКА

	
	9823001
	алгебра
	10.01.2000
	3

	
	9823002
	алгебра
	11.01.2000
	4

	
	9823003
	мат_анализ
	15.01.2000
	5

	
	9823004
	мат_анализ
	16.01.2000
	4

	
	9723005
	базы_данных
	20.01.2000
	4

	
	9823001
	мат_анализ
	15.01.2000
	4

	
	9823002
	мат_анализ
	16.01.2000
	3

	
	9723005
	экон_теория
	20.01.2000
	4


Вычислить значения следующих выражений:
a) (ГРУППА=2232(студенты)

b) (№ СТУД. БИЛЕТА, ДАТА, ОЦЕНКА((ПРЕДМЕТ=АЛГЕБРА(оценки))

c) (№, ФАМИЛИЯ, ПРЕДМЕТ, ДАТА, ОЦЕНКА(студенты[№=№ СТУД_БИЛЕТА]оценки)
4. Составить выражения реляционной алгебры, используя отношения студенты и оценки, для получения следующей информации:
a) Фамилий студентов, названий предметов и оценок для студентов, не получавших оценок ниже 4 по алгебре и мат. анализу
b) Фамилий студентов, названий предметов и дат сдачи экзаменов для студентов, сдававших экзамен в один день со студентом 9823003
c) Фамилий студентов, чьи оценки по мат. анализу не ниже, чем оценка по мат. анализу студента 9823001 
5. Дано отношение расписание(R)
	расписание
	ПРЕДМЕТ
	ДЕНЬ_НЕДЕЛИ
	ГРУППА

	
	алгебра
	понедельник 
	2231

	
	алгебра
	вторник 
	2232

	
	алгебра
	среда 
	2233

	
	алгебра
	четверг 
	2241

	
	мат_анализ
	понедельник 
	2231

	
	мат_анализ
	среда 
	2232

	
	мат_анализ
	понедельник 
	2233

	
	мат_анализ
	среда 
	2241

	
	базы_данных
	пятница
	2331

	
	базы_данных
	пятница
	2332


Составить выражения реляционной алгебры, используя отношение расписание, для получения следующей информации:
a) Названий предметов, которые проходят по понедельникам для группы 2231 

b) Номеров групп, для которых мат. анализ проходит в тот же день, что и у группы 2231  

c) Номера группы и пар названий предметов, которые для одной группы проходят в один и тот же день (исключить комбинации предметов с самими собой и зеркальные комбинации)
d) Пар номеров групп, для которых один и тот же предмет проходит в один и тот же день (исключить комбинации групп с самими собой и зеркальные комбинации)
6. Составить выражения реляционной алгебры, используя отношения расписание, студенты и оценки, для получения следующей информации:
a) Фамилий студентов, названий предметов, оценки по предмету и названий дней недели, когда проводился предмет для студентов, сдавших экзамен на 5

b) Фамилий студентов и оценок для всех студентов, которые занимались по понедельникам

7. Пусть r – отношение со схемой R [ABC]. Что можно сказать о размерах отношения (A=a(r)?

8. Пусть X(R; r, s – отношения со схемой R. Докажите или опровергните следующие равенства:
a) (X(r(s)= (X(r)((X(s)

b) (X(r(s)= (X(r)((X(s)

c) (X(r-s)= (X(r)-(X(s)

d) 
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9. Пусть A  - атрибут схемы R, R’=R-A, r(R) – отношение. Какие имеются соотношения между размерами отношений r, (A=a(r), (A(r), (R’(r), (A=a((A(r))?
СИСТЕМА ЗАПРОСОВ РЕЛЯЦИОННОЕ ИСЧИСЛЕНИЕ КОРТЕЖЕЙ

1. Даны отношения происшествия(R2) и использование(R1)
	использование
	(ТИПСАМ
	ИСПОЛ
	СМИЛИ
	СЧАСЫ)

	
	707
	14
	7358
	1839

	
	727
	12
	6621
	1642

	
	747
	8
	3784
	841

	
	A100
	3
	1213
	397

	
	DC8
	21
	11016
	2803


	происшествия
	(ТИПСАМ
	ТИППРО
	ЧСПРО
	ПОСТРАД)

	
	707
	взлет
	2
	6

	
	727
	взлет
	1
	3

	
	747
	посадка
	4
	17

	
	A100
	посадка
	1
	12

	
	A100
	в полете
	1
	6

	
	DC8
	в полете
	1
	25


В отношении использование содержатся следующие данные: тип самолета (ТИПСАМ), количество используемых самолетов (ИСПОЛ), суммарный налет (СМИЛИ) и суммарное полетное время (СЧАСЫ).

В отношении происшествия содержатся следующие данные: тип самолета (ТИПСАМ), тип происшествий (ТИППРО), количество происшествий (ЧСПРО) и количество пострадавших при происшествии (ПОСТРАД).
Доменом атрибутов ИСПОЛ, СМИЛИ, СЧАСЫ, ЧСПРО, ПОСТРАД является множество неотрицательных чисел, dom(ТИПСАМ)={707, 727, 747, A100, DC8, DC10}, dom(ТИППРО)={взлет, посадка, в полете, рулежка}. 

Для целых неотрицательных чисел (={=, <, >, (, (, (}

Для атрибутов ТИПСАМ и ТИППРО (={=, (}

Определить, какие из приведенных ниже формул разрешены. Для разрешенных формул определить, тип вхождения переменных и тип или множество ссылок переменных.  
a) x(ТИПСАМ) = y(ТИПСАМ) ( y(СЧАСЫ) ( 1000

b) x(ТИППРО) ( x(ИСПОЛ)

c) x(ТИППРО) ( использование(x)

d) (x(R1) (использование(x) ( (x(R2)(происшествия(x) ( x(ТИПСАМ) =   x(ТИПСАМ) ( x(ЧСПРО) = = y(ЧСПРО)))

e) (x(R1) ( происшествия (x(ТИПСАМ) = y(ТИПСАМ) ( (z(R1, R2) (z(ИСПОЛ) ( y(ИСПОЛ) ) ( z(ТИПСАМ) ( x(ТИПСАМ)))

f) (x(R1) (x(R2) (x(ЧСПРО) ( 6)

g) (x(R2) ( происшествия ((x(ТИПСАМ, ТИППРО) = y(ТИПСАМ, ТИППРО) ( (x(ЧСПРО) ( y(ЧСПРО) ( x(ПОСТРАД) ( y(ПОСТРАД)))

2. Найти выражения исчисления кортежей, которые выполнят следующие запросы:

a) Получить тип самолета и суммарный налет для самолетов, чье суммарное полетное время > 1000

b) Получить тип самолета и количество пострадавших для типов самолетов, с которыми происходило не менее 2 происшествий

c) Получить тип самолета, суммарный налет, суммарное полетное время, тип происшествия и количество происшествий для всех самолетов

3. Найти выражения исчисления кортежей, которые выполнят следующие запросы:

a) Получить тип самолета, для которого суммарный налет и суммарное полетное время максимальны

b) Определить тип самолета и тип происшествия, для которых при минимальном числе происшествий было максимальное число пострадавших

c) Определить тип самолета, с которым не происходило происшествий 
d) Получить фамилии, даты сдачи экзамена и оценки студентов, которые сдали экзамены самыми первыми либо самыми последними

e) Получить фамилии и оценки для студентов, которые получили самые низкие оценки по алгебре

4. Проверить, принадлежат ли значениям выражений кортежи:
a) кортеж (727, 6621) – значению выражения исчисления кортежей, составленному в задании 2 а)

b) кортеж (А100, 17) – значению выражения исчисления кортежей, составленному в задании 2 b)
c) кортеж (707, 7358, 1839, взлет, 2) – значению выражения исчисления кортежей, составленному в задании 2 c)
СИСТЕМА ЗАПРОСОВ РЕЛЯЦИОННОЕ ИСЧИСЛЕНИЕ ДОМЕНОВ

1. Найти выражения исчисления доменов, которые выполнят запросы заданий № 2,3 по теме “Реляционное исчисление кортежей”
СВЕДЕНИЕ РЕЛЯЦИОННОЙ АЛГЕБРЫ К РЕЛЯЦИОННОМУ ИСЧИСЛЕНИЮ КОРТЕЖЕЙ 

1. Найти выражения исчисления кортежей, эквивалентные выражениям реляционной алгебры, составленным в заданиях 2, 4-6 по теме «Реляционная алгебра»
2. Проверить, принадлежат ли значениям выражений кортежи:

a) кортеж (Сидоров, мат_анализ, 5) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 4 а) по теме «Реляционная алгебра»
b) кортеж (Федоров, мат_анализ, 16.01.2000) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 4 b) по теме «Реляционная алгебра»
c) кортеж (Сидоров) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 4 c) по теме «Реляционная алгебра»
d) кортеж (мат_анализ) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 5 a) по теме «Реляционная алгебра»
e) кортеж (2232) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 5 b) по теме «Реляционная алгебра»
f) кортеж (2232, мат_анализ, алгебра) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 5 c) по теме «Реляционная алгебра»
g) кортеж (2231, 2233) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 5 d) по теме «Реляционная алгебра»
h) кортеж (Кузнецов, базы_данных, 4, пятница) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 6 a) по теме «Реляционная алгебра»

i) кортеж (Иванов, 3) – значению выражения исчисления кортежей, эквивалентному выражению реляционной алгебры, составленному в задании 6 b) по теме «Реляционная алгебра»

СВЕДЕНИЕ РЕЛЯЦИОННОГО ИСЧИСЛЕНИЯ КОРТЕЖЕЙ К РЕЛЯЦИОННОМУ ИСЧИСЛЕНИЮ ДОМЕНОВ

1. Найти выражения исчисления доменов, эквивалентные выражениям исчисления кортежей, составленным в заданиях 2, 3 по теме “Реляционное исчисление кортежей”
СВЕДЕНИЕ РЕЛЯЦИОННОГО ИСЧИСЛЕНИЯ ДОМЕНОВ К РЕЛЯЦИОННОЙ АЛГЕБРЕ 

1. Найти выражения реляционной алгебры, эквивалентные выражениям исчисления доменов, составленным в задании 1 по теме «Сведение реляционного исчисления кортежей к реляционному исчислению доменов»
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